

美政客究竟和谁站在一起？

美方就涉港问题粗暴干涉中国内政的事实真相（下）

（上接8月5日11版）

七

6月12日，史墨客在接受采访时妄称，香港国安法营造了一种“胁迫气氛”，威胁着香港的自由及其国际商业中心的地位。

◆始于2019年6月的“修例风波”重挫香港经济民生。当年，香港经济出现十年以来首次年度负增长，约一半的主要服务业营收剧烈下滑，其中住宿服务业、零售业同比分别下跌14.3%和11.1%，来访旅客人次大幅下降，零售、住宿、餐饮行业的失业率高位运行。

2020年6月底香港国安法颁布实施，一年多来，社会重回正轨，市民生活安宁，开启了香港由乱及治的新局面。

今年第一季度，香港罪案数同比下跌约10%，本地生产总值同比增长近8%，香港银行体系结余升至近四年高位。今年上半年，香港新股募集资金较去年同期翻倍，不少国际金融机构纷纷在港增聘人手，国际货币基金组织发表报告再次肯定香港的国际金融中心地位。联合国贸易和发展会议发表的《2021年世界投资报告》表明，香港仍是2020年全球第三大外来直接投资目的地。近期民调显示，超八成受访市民认为社会秩序和治安状况有好转。

◆香港国安法仅针对分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境外势力危害国家安全罪四类犯罪行为，惩治的是极少数严重危害国家安全的犯罪分子，保护的是遵纪守法的绝大多数香港市民。任何维护国家安全的工作，都将严格依照法律规定、符合法定职权、遵循法定程序，不仅不会影响香港居民依法享有的言论、新闻、出版、集会等各项权利和自由，反而会让这些权利和自由在安全环境下得到更好行使。

◆香港国安法实施后，更好保障了香港依法享有的高度自治权，为解决经济民生等深层次矛盾问题创造了条件；也有利于维护香港的法治环境和营商环境，消除商界人士对社会乱象的担忧，为世界各地愿意在香港工作、投资和生活的人创造更好的条件。美方一边喊着“和香港人站在一起”的漂亮口号，一边做出反对香港国安法、实施所谓“制裁”的实际行动，其面目之虚伪，行事之卑劣，暴露无遗。

八

6月25日，白宫官方网站发表声明，对《苹果日报》宣布停刊一事进行声援，妄称“中方打压新闻自由”。

◆《苹果日报》长期披着媒体外衣，实际从事祸国乱港违法行为，其所作所为严重背离了新闻职业操守，严重破坏了香港媒体生态。

该报于1998年就开始炮制“陈健康事件”，掀起假新闻歪风，多年来以虚假、片面的报道误导市民。有媒体曾以《苹果日报》一百个谎言”为题，列出《苹果日报》创办26年来刊发的部分假新闻。“修例风波”期间，《苹果日报》多次传播“爆眼女”“太子站死人”“新屋岭性侵”等假新闻误导公众，灌输“违法达义”“公民抗命”等错误价值观煽惑市民，散播大量“仇警”“反中”言论，煽动“黑暴”“揽炒”。

◆香港是法治社会，法律面前人人平等。任何人都没有法外特权，任何机构都不是法外之地。香港警方严格依法对涉嫌危害国家安全的个人和公司采取行动，是打击犯罪、维护法治与社会秩序的正义之举。仅以涉案单位是个别新闻机构、涉案者是个别新闻机构负责人，就认

为这是打击新闻自由，是别有用心、颠倒黑白。

◆真正粗暴打压媒体，限制新闻自由的是美国。2019年美国共有38名记者遭到袭击，发生记者被拒绝参加公开政府活动的事件28起，9名记者被捕或面临刑事指控。《纽约时报》《国会山报》和英国《卫报》等媒体频频披露记者在报道美国弗洛伊德抗议活动过程中遭袭和被捕的新闻，仅2020年5月26日至6月2日期间，就有148名记者被殃及，其中34名记者遭警察人身攻击，33名记者被逮捕或拘留，甚至一名女摄影记者左眼被橡胶子弹击中导致永久性失明。2021年，美国政府更强行关闭了30多个外国新闻媒体网站。

◆德国作家吕德斯在其新著《伪圣美国》中揭露，美国政府及利益集团非常善于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源、极化人们的判断，来营造有利于维持美式霸权的舆论共识，使人们被其“洗脑”而不自知。美方在涉港问题上一再兴风作浪，恰恰表明美方自身才是煽动、控制舆论的“黑手”。

◆事实上，香港新闻自由不仅没有受损，反而得到巩固。目前登记在特区政府新闻处新闻发布系统内的本地、海外以及网上媒体，分别有93、69及39家，比去年有增无减。传媒以及市民大众每天都在行使监督的权利，享有批评特区政府施政的自由，海外媒体访问不同立场的人士，没有受到任何阻挠。

九

当地时间7月7日，白宫宣布延长所谓“针对香港局势宣布的国家紧急状态”，延续有关涉港制裁措施一年，继续取消对香港的优惠待遇。

◆所谓“针对香港局势宣布的国家紧急状态”，是特朗普政府于2020年7月14日宣布的一项粗暴干涉中国内政的措施。延长所谓“紧急状态”，也是拜登就任美国总统以来，就香港问题首次从政策实行层面延续特朗普时期思路，并再次公开插手香港事务和中国内政，严重危害了中国的主权、安全与发展利益。

◆特朗普政府时期，香港一直是美国向中国施压的借口。2020年6月底，香港国安法颁布实施。特朗普随后便签署相关行政令，以香港局势会对美国国家安全、经济和外交政策造成“威胁”为由，宣布美国即刻进入“国家紧急状态”。

◆在美国，尽管宪法第一修正案规定要“确保”言论、新闻自由，但美国有政府机构专门对媒体进行监管，美国联邦通信委员会负责向美国的电台、电视台发放牌照，同时对节目内容进行了最基本的限制。“造谣”“淫秽”“恐吓”“仇恨”等言论，就被排除在修正案保护范围之外。美国最高法院也曾表示，当“提倡使用暴力或违法行为”的言论“目的在于煽动或造成即将发生的非法行为”并“很可能造成这样的行为”时，这些言论不受保护。

其他国家亦是如此。在德国，否认犹太人大屠杀和以其他形式煽动针对某些族群的仇恨，最重可判处5年监禁。

2018年8月，德国宪法法院在一份裁决书中说，处罚否认纳粹种族屠杀的行为，才是从“根本上符合”宪法关于言论自由的条款。在法国，现行《新闻自由法》明确规定，通过媒体损害国家基本利益、教唆违法犯罪、进行诽谤侮辱、传播虚假消息等都属于违法犯罪行为，均要受到法律制裁。处罚方式包括罚款、有期徒刑、没收出版物等，罚款金额可达4.5万欧元，有期徒刑可达5年。

◆《苹果日报》及其有关人员涉嫌勾结外国或境外势力危害国家安全，被香港警方依法拘捕、检控、冻结有关财产，这是依法办事，是维护香港法治的必要和正当之举，与保护言论和新闻自由毫不相干。美方纠集所谓“媒体自由联盟”的部分成员，为反中乱港媒体及其从业人员美化开脱，企图借此向中方施压，其行径严重亵渎法治精神，严重违背媒体良知。

◆《苹果日报》更是镜子，不仅照出反中乱港分子的最终结局，也清晰照出了美方对待香港问题的“双重标准”。试问，这样的政客和政府，香港人难道愿意和其站在一起吗？

◆一边“与香港站在一起”，一边决不放弃制裁香港，这就是美政客的神逻辑，也是包括香港民众在内的所有人，所看不懂的逻辑。

十

7月10日，美国国务院网站挂出所谓“媒体自由联盟”21个成员发出的一纸声明，就香港特别行政区司法机关对《苹果日报》依法办案一事表示所谓“强烈关切”，攻击香港特别行政区政府“打压言论自由”，妄称“利用国家安全法压制新闻界是严重负面行动”。

◆自由不是放任，科学理性、法律秩序以及国际规则都是自由的基础。孟德斯鸠在《论法的精神》中说：“自由是做法律所许可的一切事情的权利。如果一个公民能够做法律所禁止的事情，他就不再有自由。”任何自由都有边界，即便所谓的“自由国家”，也为自由划定了明确禁区和限制内容，绝不允许突破法律制度的底线。100多年前美国联邦最高法院的霍姆斯大法官曾在一项判决中提出，言论自由“不会保护在剧场里错误地大呼失火并因此引起恐慌的人”。

◆世界上100多个国家的宪法都规定，行使基本权利和自由不得危害国家安全。《公民权利和政治权利国际公约》规定，信仰自由、言论自由、和平集会自由、接受公开审判等项权利都可基于国家安全、公共秩序、公共道德或他人的权利和自由等原因受到必要限制。《欧洲人权公约》也有类似规定。美国、英国、加拿大、澳大利亚等国均建立了维护国家安全的严密法律体系，在打击危害国家安全的犯罪行为方面毫不手软。

◆在美国，尽管宪法第一修正案规定要“确保”言论、新闻自由，但美国有政府机构专门对媒体进行监管，美国联邦通信委员会负责向美国的电台、电视台发放牌照，同时对节目内容进行了最基本的限制。“造谣”“淫秽”“恐吓”“仇恨”等言论，就被排除在修正案保护范围之外。美国最高法院也曾表示，当“提倡使用暴力或违法行为”的言论“目的在于煽动或造成即将发生的非法行为”并“很可能造成这样的行为”时，这些言论不受保护。

其他国家亦是如此。在德国，否认犹太人大屠杀和以其他形式煽动针对某些族群的仇恨，最重可判处5年监禁。

2018年8月，德国宪法法院在一份裁决书中说，处罚否认纳粹种族屠杀的行为，才是从“根本上符合”宪法关于言论自由的条款。在法国，现行《新闻自由法》明确规定，通过媒体损害国家基本利益、教唆违法犯罪、进行诽谤侮辱、传播虚假消息等都属于违法犯罪行为，均要受到法律制裁。处罚方式包括罚款、有期徒刑、没收出版物等，罚款金额可达4.5万欧元，有期徒刑可达5年。

◆《苹果日报》及其有关人员涉嫌勾结外国或境外势力危害国家安全，被香港警方依法拘捕、检控、冻结有关财产，这是依法办事，是维护香港法治的必要和正当之举，与保护言论和新闻自由毫不相干。美方纠集所谓“媒体自由联盟”的部分成员，为反中乱港媒体及其从业人员美化开脱，企图借此向中方施压，其行径严重亵渎法治精神，严重违背媒体良知。

◆《苹果日报》更是镜子，不仅照出反中乱港分子的最终结局，也清晰照出了美方对待香港问题的“双重标准”。试问，这样的政客和政府，香港人难道愿意和其站在一起吗？

十一

7月16日，美国政府发布报告炮制所谓“商业警告”抹黑香港营商环境，警告美国企业关注在港活动面临的“新风险”，同时宣布对香港中联办7名副主任进行所谓“制裁”。

◆美方报告试图诬蔑香港国安法，但同时又指香港仍是美国的热门投资和贸易地点，香港提供具竞争力的金融、贸易及专业等服务，其说法自相矛盾，违反逻辑。

◆香港的营商环境怎么样，投资者动向是重要指标。香港国安法实施一年多，香港新股集资额超过5000亿港元，较之前的12个月增加超过五成。目前香港银行体系总存款额比去年增加逾5%，去年年底的基金理资产净值也比2019年年底增加约20%。

◆香港美国商会认为，拜登政府此举让他们的生存更加困难了。该商会发表声明指出，香港作为国际商业中心具有至关重要的作用，仍然是东西方贸易和资金流动的重要且活跃的推动者。物流公司嘉柏环球集团董事长兼创始人吉姆·汤普森说，美方此番作为让“美国投资者更难在香港做生意，就像给他们戴上手铐一样。这太可悲了。”美国商人奇普曼已在港生活了35年，他认为“美国正在做的事情疯狂且适得其反”。

◆专家学者认为美所谓“警告”不会影响企业决策——美国时常发类似警告，商界会自行评估。企业在“黑暴”分子猖獗的时候都没有撤出，如今在香港国安法佑护下，香港社会秩序恢复，法治精神彰显，发展重回正轨，这些企业更不会选择离开。

◆更尴尬的是，美国步步加码的所谓“制裁”已开始搬起石头砸自己的脚。2009年至2018年期间，美国对香港货物贸易顺差累计2970亿美元，某些“制裁”落地后，受损的首先是美国的贸易与金融。前美国驻香港总领事唐伟康在美国《外交事务》网站撰文质疑美方动辄制裁的做法。他说，美国财政部知道，对中国主要银行实施制裁可能会中断世界两个最大经济体之间的巨额金融交易，从而引发国际支付系统的严重不稳定。这将反过来损害美国金融市场和以美国为中心的全球支付系统的可靠性。

◆当美国民众都不愿和自家政府站在一起时，美政客们“和香港人站在一起”的谎言，也就不攻自破了。

结 论

美政客口口声声维护香港“人权”“自由”，声称“坚定地和香港人站在一起”，口号十分“动听”，暗中却在“动刀”。放眼世界，他们宣称与之“站在一起”的地方，多少社会动荡、民不聊生的悲剧反复上演。美政客究竟和谁站在一起？事实胜于雄辩，谎言已经破产。

包括香港同胞在内的全体中国人民早已认识到，这些政客所极力维护的根本不是广大港人的权利与自由，而是一小撮反中乱港分子祸害香港、危害国家安全的“自由”，是这些政客妄图继续干预香港事务、借香港问题站在一起的最有力回击。

东方之珠，不容玷污！任何人都无法阻止香港重焕光彩的历史脚步。中国人民绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役，“一国两制”事业绝不允许任何势力阻挠与破坏。谁还想这样干，必将在14亿多中国人口用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！历史的长河已经无数次证明，胜利一定属于不屈不挠的中国人民！（记者吴黎明、牛琪、刘欢、余渐活、郑汉根、李蓉、乔继红、韩梁）

新华社北京8月4日电

甩锅推责只能自欺欺人

全球抗疫必须肃清“政治病毒”②

一段时间以来，一些美国政客深患“逢中必反症”，乐此不疲地把中国当成“假想敌”。美国沃克斯新闻网站日前刊文指出，美式民主的头号威胁不是中国，而是美国自身，“正从内部腐烂”才是美式民主衰落的主要原因。不少美国政客似乎根本认识不到这一点，他们成天执迷于猜疑和臆想中国的种种，如今已发展到“集体非理性”的地步，暴露了美国政治体制与文化的深层弊端。

从制度逻辑来看，美国政客的“逢中必反症”，是一种“制度缺陷应激症”。尽管美国的综合国力、科技创新力仍居世界前列，但美国这些年在国家和社会治理方面的表现频频让人大跌眼镜。比如，医疗水平堪称先进，在疫情面前居然交出累计新冠确诊病例和死亡病例双双全球第一的“烫脸答卷”；综合国力号称第一，居然有40%的民众无法负担区区400美元的意外开销；科技水平可谓发达，居然有约1800万人无法使用任何宽带网络；美国三分之一的15岁青少年阅读水平达不到10岁标准……此外，政党极化、金钱政治、种族歧视、枪支暴力等问题长期存在，却常年得不到解决。最新民调显示，超过三分之一的美国人认为美国民主处于危机中，四分之三的人认为美政治体制缺乏建设性。美国政客为掩盖诸多深层问题，刻意把中国塑造成“头号威胁”，企图通过这类伎俩，推卸自身责任，转移民众不满。

从历史逻辑来看，美国政客的“逢中

美政客的『逢中必反症』

“假想敌”

“逢中必反症”，是一种“霸权衰落焦虑症”。19世纪以来，美国从大陆扩张到染指拉美，再到伸向亚太，沉迷于通过扩张追逐霸权。二战结束后，美国获取的军事霸权、金融霸权、规则霸权、话语和价值观霸权为其带来海量利益，“霸权的滋味”令其上瘾。维系美国霸权成为美国外交军事政策的核心目标。寻找并消除对美国霸权的任何潜在威胁，成为美国判断和处理国际关系的基本主题。“在手里只有锤子的人眼中，一切都是钉子。”美国政客手里拿着“锤子”，即使是对欧盟、日本这样的盟友，都不忘随时敲打。看到繁荣向上的中国，美国政客的不适感和焦虑感更是直线上升，妄图通过一顿“猛操作”阻遏中国的发展。

从文化逻辑来看，美国政客的“逢中必反症”，是一种“文明优越自大症”。美国不少政客长期沉迷于自我吹捧。在他们心中，美国是凌驾于世界其他国家之上的“山巅之城”，美式民主是人类政治文明发展的“终点”。在他们的字典里，民主就是可口可乐，美国生产“原浆”，其他国家灌装即可。傲慢使人无知，自大使人狂妄。在文明认知层面的自恋和缺陷，使得美政客在面对中国等政治体制、文明体系与自身有差异的国家时，要么反感排斥，要么肆意诋毁，要么莫名恐惧。殊不知，西方文明从来就没有资格给其他文明打分，“西方中心论”只是罔顾历史事实的一厢情愿。

“不知腐鼠成滋味，猜意鹓鶵竟未休。”奉劝美国政客，“逢中必反”不会让美国变得更好，更阻挡不了中国前行的脚步，还是早日放下执念，多走交流互鉴、合作共赢的正道吧。

（记者韩冰、韩梁）

新华社北京8月5日电

类似做贼心虚、偷偷摸摸的案例，只是美国瞒

报疫情的冰山一角。根据华盛顿大学的几项研究，美国新冠肺炎感染和死亡病例可能分别超过6500万和90万，远远高于官方统计。

为了甩锅推责，这些美国政客不断上演“贼喊捉贼”“倒打一耙”的闹剧。他们诬称，中国试图阻挠世卫组织正常开展工作。事实上，悍然退出世卫组织，动辄以停缴会费威胁世卫组织的，正是美国。公然把疫情污名化、病毒标签化，干扰世卫组织协调全球抗疫行动的，也是美国。对世卫组织“合则用、不合则弃”，对多边主义“合则用、不合则弃”的，还是美国。至于美国政客反复炒作的“病毒溯源”，只是用来抹黑中国的借口。事实上，不接受真正科学溯源的正是美国，不参加国际溯源合作的也正是美国。

在病毒溯源问题上，中国始终秉持科学、专业、严肃、开放、透明和负责任的态度，率先同世卫组织开展全球溯源合作，已经两次邀请世卫组织专家来华。专家组走访了所有想去的地方，也见到了每一位他们想见的人。

反观美国，针对其国内早期新冠病例可能早于已知时间的报道和报告，美国政客却始终讳莫如深。今年6月美国《名利场》杂志披露，美国政府内部警告，不要对新冠病毒的起源进行调查，否则可能打开装满蛆虫的罐子。

但无论怎么遮掩，美国都无法回避这些问题：德特里克堡生物实验室临时关闭同“电子烟肺炎”等不明原因呼吸系统疾病到底有何关

联？美方为何至今还不邀请世卫组织赴美彻查德里克堡？在溯源问题上，既然可以来中国，为什么不能去美国？

拿着手电筒，只照别人，不照自己，这是什么逻辑？美国政客的所作所为充分说明，他们根本不在乎事实和真相，也没有兴趣进行严肃的科学溯源，只是想借疫情搞污名化和政治操弄。不过，任何甩锅推责，都无法改变美国抗疫不力、拖累全球疫情防控的负面影响。美国政府必须明白，对于历史上前科累累的德特里克堡，对于曾因实验室违规、污染泄漏等臭名昭著的德特里克堡，国际社会有充分理由提出疑问，要求美国作出澄清和交代，并呼吁世卫组织前往彻查。这样的要求不仅是为了新冠病毒溯源，也是为了包括美国人民在内的世界各国人民的生命安全。美国不给出合理解释，质疑就不会结束。

就在不久前，美国媒体通过修改评分规则，把美国送上“全球抗疫第一”的“宝座”。然而，全世界都清楚地看到，美国不断反弹的疫情，并不会随着政治操弄而消失，只会在不作为和空喊中越来越严重。我们奉劝美国政客，尽快找回良知理性，早日停止甩锅推责。毕竟，霸权思维阻断不了病毒，强权逻辑控制不住疫情。尊重生命、尊重事实、尊重科学，这才是战胜疫情的唯一出路，才是维护人类健康福祉的人间正道。

新华社北京8月5日电